责编:周梦 组版:王震 校检:魏力 曹李力

官方微博:新浪 @三秦都市报 www.sanqin.com

库峪河村:

搭上"数字快车"日子越过越红火

从西安城区驱车一小时,秦岭 北麓的库峪河村便映入眼帘。随着 数字化的深度融入, 库峪河村守住 了绿水青山,还蹚出了一条数字赋 能的乡村振兴新路子,村民日子越 过越红火。

数字破困局: 预约平台激活"味觉经济"

"以前客流没个准头,备好的土 鸡常浪费,现在通过平台预约,按单 备料, 肝季订单排到几天后!"作为 库峪河村最早经营农家乐的农户, 陈新利的感慨道出了数字化带来的 直接改变。此前,受秦岭生态限流 影响,进山游客零散,村里的农家乐 虽凭着"秦岭鲜味"有口碑, 却始终 难破"看天吃饭"的困局。

这一局面的扭转,离不开库峪 河村第一书记郑坤。

2023年6月,微信服务号"终 南库峪"预约平台正式上线,成为 破解困境的关键:游客需提前输入 车牌号预约进山,平台根据村内空 间容量和生态保护指标,设定每日 200辆车上限,约满即止。同时,预 约流程中明确秦岭生态保护条例, 只有承诺遵守才能完成预约。

"食材鲜、味道正"的优势.搭 上数字化预约的"快车",瞬间释放 活力。村民通过平台展示农家乐信

息与招牌菜,游客提前预订,不仅减 少了食材浪费,上菜效率和顾客满 意度也大幅提升。陈新利的柴火 慢炖瓦罐土鸡、尖椒皮蛋等特色 菜,借助平台成了"网红爆款",他 也从"传统掌柜"变成了数字赋能 的"受益人"。

数字建体系: 产业矩阵织密"增收网"

'乡村振兴不是靠一个人干,而 是靠数字串联起集体力量。"郑坤深 知,单一平台不够,需用数字化重构 产业逻辑。为此,库峪河村以村股份 经济合作社为核心,搭建起四家公司 联动的"数字产业矩阵",形成"生态 保护、产业发展、服务保障"的闭环。 郑坤说, 四家公司各有分丁,

旅游管理有限公司,用数字化手 段统筹文旅资源,精准匹配预约 游客与农家乐、民宿需求;电子商 务有限公司.打诵"云端产销链 ,通过直播带货,将村里的辣 椒、核桃、蜂蜜等农产品直供城市 市场,还依托乡村创客大寨培育 本土电商人才,让村民从"会种 地"升级为"会卖货";商业经营 管理有限公司,以数字化规范产业 秩序,统一农家乐、农产品的品质 标准与服务流程;物业管理有限公 司,通过数字化管理保障服务落 地,从停车引导到卫生维护,让游 客体验更顺畅。

这套"数字体系"不仅让产业发 展有了"主心骨",更让分散的村民 拧成了"一股绳"。

数字结硕果: 生态与增收实现"双赢"

以往"藏在深山无人知"的秦岭 农产品,如今通过直播间走向全 国。曾经"各自为战"的农家乐,如 今在平台统筹下有序经营,乡村发 展的内生动力被彻底激活。

数字化的深度赋能,最终转化 为村民看得见、摸得着的实惠。"终 南库峪"平台收取的10元预约费 用,兼顾卫生管理与停车服务,农家 乐因预约制实现客流稳定,收入稳 步增长,电商平台让农产品畅销,村 民腰包越来越鼓。

"2024年,库峪河村集体首次 分红便发放 20 余万元,1000 余名 村民直接受益。"郑坤说。

"秦岭保护是底线,村民增收是 民生 数字技术恰好提供了'精细化 平衡'的钥匙。"长安区杨庄街道党工 委书记王晓钟的评价,精准点出了库 峪河村的蜕变逻辑。 在这里 数字化 不是简单的技术叠加,而是重构了 乡村发展的底层逻辑。

本报记者 王嘉

西延高铁重联动车组逐级提速试验完成



本报讯(记者 张毅伟)10月14 日,随着DJ(动检)502次重联动车 组缓缓驶讲延安站,标志着由中国 铁路西安局集团有限公司(以下简 称"西安铁路局")组织实施的西延 高铁重联动车组逐级提速试验任务 顺利完成。此次试验历时3天,最 高试验时速达350公里,同步启动 的信号系统测试,为后续运行试验 和开诵运营筑牢安全根基。

重联动车组逐级提速试验是高 铁联调联试的重要测试环节,具体 指将两列同型号8节动车组联挂形 成16节编组列车,按不同速度等级 逐步提升运行速度,在列车运行中 对沿线接触网进行高速综合检测, 同时验证轨道亚顺性 接触网供由 稳定性、通信信号传输质量等核心 指标。此次试验中,重联列车从 250公里/小时起步,历经多个速度 等级调试,最终达到350公里的设 计时速并稳定运行。

本次试验采用CR400BF-Z型

动车组,是后续西延高铁将开行的 车型之一。"自9月西延高铁联调 联试启动以来,我们在前期综合检 测车反复试验的基础上, 首次投入 复兴号重联动车组开展逐级提速 试验。"担当试验任务的西安铁路 局两安机务段动车组司机王森介 绍,试验中动车组列控系统和LKJ 设备处于隔离状态,对驾驶精度要 求更高,"我们严格按既定方案把 控操纵节奏,紧盯速度与设备状 态,顺利完成重联动车组逐级提速 试验任务,为线路开通运营提供安 全保障。

西安至延安高速铁路是陕北革 命老区的首条高铁,是国家高速铁 路网句(银)海高速铁路通道的重要 组成部分,与正在建设的西渝高铁 共同形成南北大通道,是陕西省 米"字形高铁网主骨架的重要构 成。线路建成投入运营后,西安至延 安的运行时间将从目前的2个半小时 缩短至1小时左右。

责编:刘钧 组版:王震 校检:魏力 曹李力

陕钢集团中厚板 Q390 系列实现批量交付能力

本报讯(记者 和平)记者近日 获悉, 陕钢集团汉钢公司中厚板 0390系列字现批量交付能力。

据了解,今年9月,该公司为成 都某大型钢构公司批量交付低合金 高强度结构钢 Q390 系列板材, 牌号 包含 O390B、O390BZ15、O390BZ25 等,涵盖8mm-70mm共19个厚度规 格,产品实物质量满足客户要求,标 志着该公司低合金高强度结构钢 Q390系列迈入批量化产销研新阶 段,有力地推动了陕钢集团汉钢公 司中高端品种板产销量占比稳步 提升。

据介绍,低合金高强度结构钢 Q390系列,因其优异的强度、塑性 和冲击性能,被广泛应用干大型建 筑结构、桥梁建设及车辆制造等对 材料性能要求更高的领域。面对 此次订单规格多、交期紧, 陝钢集

团汉钢公司研发团队和生产技术 人员迎难而上,精确设计方案,对 具有厚度方向性能要求的 Q390BZ15、Q390BZ25产品,严格控 制磷、硫等有害元素含量; 轧钢工 序对12mm 等薄规格优化制定控轧 控冷工艺:针对70mm等宽厚板合 理设计坯料尺寸,精细化控制轧制 规程和温度制度、矫直工艺,保证 了板形和表面质量,最终稳定地获 得了综合性能优于国标的高品质 0390系列板材。

据悉, 陕钢集团汉钢公司 390MPa 级别 O390B/C/D 系列产品 累计交付1万余吨,具备稳定批量 化交付能力。此次Q390B板材批量 化交付,是陕钢集团汉钢公司坚持 产品创新驱动高质量发展战略取得 的又一硕果,也是公司制造体系、营 销体系、研发体系高效协同,适应市



陕钢集团汉钢公司中厚板生产线。

场能力的集中体现。

公司负责人表示,将持续以市 场为主导,以客户为中心,加快做精

做优高强钢产品系列,以产品创新 推动企业加速转型升级和提质增 效,不断向产品价值链高端迈进。

陕鼓空分项目投产 助力钢铁企业绿色转型

本报讯(记者 亓敏)近日,由陕 鼓集团承建的辽宁凌源钢铁企业空 分装置投产,并成功产出高品质的 工业气体

该项目是凌源钢铁转型升级、 节能降耗的关键配套项目,也是当 地"十四五"规划中具有里程碑意 义的重大项目,对保障用户炼钢、 炼铁等核心工艺的稳定高效运行 至关重要。在项目推进中,陕鼓积

极对接用户需求,为用户提供了既 能够满足工艺需求,又节能安全环 保的空分装置及系统解决方案。 据了解,该空分项目作为陕鼓在液 体储能、高液体产量领域的关键项 目,具有显著的节能减排效果,完 美契合"低能耗、高效率"的绿色发 展理念。项目的稳定运行,将为用 户持续供应高纯度、大规模的工业 气体,直接服务干钢铁生产的核心

环节,有效降低综合能耗,提升资 源利用效率。

建设期间,面对工期紧张、现 场条件复杂等挑战,陕鼓项目团队 展现出高度的责任感和使命感。 面对当抽冬季零下25℃的极端低 温和连续90天的冰雪天气,团队 及时采取创新措施,确保混凝土养 护温度稳定在15℃以上。设备调 试阶段,通过引入防冻型仪表控制

系统,成功抵御了高达30℃的昼夜 温差冲击。团队还制定了专项施 工倒排计划,严控每个进度节点, 实现了质量与进度的双目标管 理。凭借精细化的项目管理、科学 的施丁组织和全过程的安全质量 管控,项目得以高标准、高质量稳 步推进,最终实现了一次开车成 功、一次产出合格产品的优异成 绩,赢得用户高度评价。

陕煤运销蒲白分公司 煤炭销售工作稳中求进

截至10月3日, 陝煤运销集团蒲 白分公司今年煤炭总销量突破1000 万吨,同比增长5.14%。

面对煤炭市场震荡变化、销售压 力持续加大的严峻形势, 陝煤运销集 团蒲白分公司严格落实集团销售部 署和有关要求,一方面积极拓展销售 渠道,加强与重点客户的沟通合作; 另一方面密切关注市场动态,及时调 整销售策略,优化产品结构。同时, 时刻牢记"用营销思维抓生产"理念, 全面加强煤炭生产、运输、装车外运 全过程的质量管理,着力提升煤炭品 牌价值与经营效益。 通讯员 夏智轩

开展从业人员培训 夯实安全生产根基

本报讯(通讯员 朱厚雨 张凯 记者 周婷婷)10月13日,黄陵矿业煤矸石 发电公司2025年从业人员培训正式 开班,旨在通过系统化、针对性学 习,增强全员安全意识与业务能力, 筑牢企业安全生产根基。

此次培训以该公司"内训师"授 课为主,针对创伤急救、防护用品使 用、社保相关知识等方面,采用"理 论课堂+案例复盘+实战练兵"模式, 对该公司110余名一般从业人员开 展为期两周的系统培训。同时,该 公司特别激请红会医院急救专家参 与培训,对创伤急救课程进行授课 为企业构建"全员懂急救、会急救' 的安全防护网络提供专业支撑。